
 VW-1034-a-23-2-c 5 lees verder ►►►

3 Vakspecifieke regels 
 
Voor dit examen zijn geen vakspecifieke regels vastgesteld. 
 
NB Bij veel vragen kent het correctievoorschrift twee onderdelen: ‘een juist antwoord 
bevat’ en ‘voorbeeld van een juist antwoord’. Het ‘een juist antwoord bevat’ is bepalend 
voor de toekenning van scorepunten. Het ‘voorbeeld van een juist antwoord’ is volgens 
de examenmakers het meest voor de hand liggende antwoord. Als er sprake is van een 
vakinhoudelijk correcte toepassing van de criteria van ‘een juist antwoord bevat’, 
moeten aan antwoorden die afwijken van het voorbeeldantwoord scorepunten worden 
toegekend. 
 
 
4 Beoordelingsmodel 
 
 

 
 
 

Opgave 1  Self-tracking 
 

 1 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• een toepassing van ‘ordenen/systematiseren van de werkelijkheid’ of 

‘het doelgericht inzetten van middelen’ uit de omschrijving van het 
kernconcept rationalisering  1 

• een uitleg dat in self-tracking een gerationaliseerde samenleving te 
herkennen is, met een toepassing van ‘de bedoeling de werkelijkheid 
voorspelbaar/beheersbaar te maken’ of ‘efficiënt/effectief mogelijke 
resultaten’ uit de omschrijving van het kernconcept rationalisering 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
In tekst 1 staat dat mensen bij self-tracking zeer gedetailleerd en langdurig 
hun lichaam monitoren (r. 21-26), oftewel (de werkelijkheid van) hun 
fysieke gesteldheid systematisch benaderen, met als bedoeling het 
beheersbaar maken van bijvoorbeeld hun lichaamsgewicht (r. 10-11). Dus 
is in self-tracking een gerationaliseerde samenleving te herkennen. 
 
Opmerking 
Alleen scorepunten toekennen wanneer per toepassing een voorbeeld uit 
tekst 1 wordt gebruikt of wanneer bij een van beide toepassingen twee 
voorbeelden uit tekst 1 zijn gebruikt. 
 

Vraag Antwoord Scores 
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Vraag Antwoord Scores 

 2 maximumscore 1 
Een juist antwoord bevat kwalitatief als de aard van het onderzoek en 
informatie uit tekst 1 waaruit kwalitatief onderzoek blijkt. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Het onderzoek van De Boer naar self-tracking is kwalitatief van aard. In 
tekst 1 beschrijft onderzoeker De Boer namelijk wat er uit de woorden van 
respondent Debbie blijkt (r. 50-52). 
 

 3 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
• tertiaire socialisatie en daarover informatie uit tekst 1 1 
• informatie uit tekst 1 waaruit socialisatie blijkt  1 
• een uitleg dat mensen tijdens self-tracking gesocialiseerd worden, met 

een toepassing van de omschrijving van het kernconcept socialisatie 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• De relatie van de ontwerpers van de technologie voor self-tracking en 

de alledaagse gebruikers is niet rechtstreeks/anoniem, dat wil zeggen 
dat de socialisatie tijdens self-tracking tertiair is. In tekst 1 staat 
namelijk dat technologie voor self-tracking ontworpen wordt door en 
voor ideale lichamen en mensen (r. 30-34)  1 

• Volgens tekst 1 geeft de technologie van een stappenteller 
bijvoorbeeld met de kleur rood een bovengemiddelde waarde aan en 
zo wordt de gebruiker ervan doordrongen dat deze niet-wenselijk 
gedrag vertoont (r. 64-68)  1 

• Dat wil zeggen dat de technologie voor self-tracking een bepaalde 
ideale gedragsnorm overdraagt die gebruikers zich eigen maken. Dus 
worden mensen tijdens self-tracking gesocialiseerd 1 
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Vraag Antwoord Scores 

 4 maximumscore 3 
Een juist antwoord bevat: 
• een toepassing van het begrip sociale controle en daarover informatie 

uit tekst 1 1 
• informatie uit tekst 1 waaruit een kenmerk van het civilisatieproces 

blijkt  1 
• een redenering dat de sociale controle in self-tracking binnen het 

civilisatieproces past, met het gekozen kenmerk van het 
civilisatieproces 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• In tekst 1 staat dat de gebruikers bijvoorbeeld de kleur rood krijgen als 

zij niet voldoen aan het normatieve dictaat van het gemiddelde 
(r. 60-69). Als sanctie spoort de kleur rood de gebruiker aan zichzelf 
aan de norm te houden, wat (anonieme) sociale controle is  1 

• In tekst 1 staat dat Debbie niet meer naar haar hongergevoel luistert 
sinds ze haar calorieteller gebruikt (r. 69-72)  1 

• Dat wil zeggen dat Debbie door de (anonieme) sociale controle van 
haar calorieteller haar behoeftebevrediging uitstelt, oftewel de 
calorieteller dwingt haar tot zelfdwang. De dwang tot zelfdwang is een 
kenmerk van het civilisatieproces. Dus past de sociale controle in 
self-tracking binnen het civilisatieproces 1 

 
 5 maximumscore 3 

Een juist antwoord bevat: 
• een argumentatie dat je met deze onderzoeksopzet een causaal 

verband wilt onderzoeken, met een toepassing van causaliteit 1 
• een formulering van een meetbare en eenduidige enquêtevraag 

(zonder het woord identiteit) om het effect van self-tracking op de 
identiteit van mensen die sporten te meten  1 

• een uitleg dat de geformuleerde enquêtevraag de identiteit van 
mensen die sporten onderzoekt, met een toepassing van de 
omschrijving van het kernconcept identiteit  1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Met het onderzoek naar de mate waarin self-tracking bijdraagt aan de 

sportieve identiteit van mensen die sporten wil ik self-tracking 
onderzoeken als oorzaak voor verandering in de sportieve identiteit 
van mensen die sporten, namelijk voorafgaand aan het gebruik van 
technologie voor self-tracking en na een half jaar. Dus wil ik met deze 
onderzoeksopzet een causaal verband onderzoeken 1 

• (enquêtevraag) In welke mate ziet u zichzelf als een sportief persoon? 1 
• Met afnemen van deze enquêtevraag kan de sportieve identiteit van 

mensen die sporten worden onderzocht, omdat met deze vraag 
gemeten kan worden in welke mate sportiviteit deel uitmaakt van het 
beeld dat de respondent van zichzelf heeft 1 

 


